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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  
 

Α1. Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α με τα στοιχεία της στήλης Β που ταιριάζουν. 
 
1 – Η,  
2 – Θ,  
3 – Ι,  
4 – Α,  
5 – ΣΤ,   
6 – Ε,  
7 – Ζ,  
8 – Β,  
9 – Γ,   
10 – Δ  
 
Α2. Να αιτιολογήσετε την  
α. παρακμή του γαλλικού κόμματος 
β.  την ύπαρξη 4 τοπικών ψηφοδελτίων στις εκλογές του 1885 
 
α. σελ. 73-74, 74-75 «Ο Κωλέττης … για τη διαδοχή», «Κατά την περίοδο … αποκλεισμό της 
χώρας»  
β. σελ. 82-83 «Το εκλογικό σύστημα … δημόσια ζωή»  
 
Α3. Σύνταγμα του 1844:  
α. Τι προέβλεπε το σύνταγμα για το δικαίωμα της ψήφου και της εκλογικής διαδικασίας; 
β. Ποιες υπήρξαν οι συνέπειες αυτών των ρυθμίσεων ως προς την κομματική και 
κοινοβουλευτική δράση; 
 
α. σελ. 72, το α και το β  
β. σελ 72-73 «Το δικαίωμα … προοδευτικά – συντηρητικά»  
 
Α4. Να αναφερθείτε στις αιτίες των μεταναστεύσεων του 19ου και 20ου αιώνα καθώς και στις 
συνέπειες τους για το ελληνικό κράτος. 
 
σελ. 116 «Στη διάρκεια της επανάστασης … του νέου ελληνικού κράτους»  
 
Β1. Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και επισημαίνοντας χωρία των ακόλουθων 
παραθεμάτων:  
α. να εξηγήσετε τα αίτια που οδήγησαν στην Επανάσταση του 1862 κατά του Όθωνα 
β. να παρουσιάσετε τα αιτήματα των αντιπολιτευτικών ομίλων στα τέλη της δεκαετίας του 
1850. Πού οδηγήθηκαν τα πράγματα στις αρχές του 1862; 
 
α) από το σχολικό βιβλίο σελ. 75 «Η παρακμή των ξενικών κομμάτων … που τις εξέφραζαν»  
και από την πηγή:  

 οι κυβερνήσεις μεταξύ του 1843 – 1862 σχηματίστηκαν από πολιτικούς αφοσιωμένους στο 
στέμμα και επιβλήθηκαν από το βασιλιά παραβιάζοντας το Σύνταγμα.  
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 ο θάνατος ή η αποχώρηση από την πολιτική ζωή των αρχηγών των τριών κομμάτων 
αλλάζουν το πολιτικό κλίμα, καθώς οι παλαιοί πολιτικοί σχηματισμοί που βασίζονταν στο 
Αγγλικό, το Γαλλικό και το Ρωσικό κόμμα, έχασαν τη δύναμή τους. 

 Στις αρχές της δεκαετίας του 1850 μια νέα γενιά που δεν είχε πάρει μέρος στον Αγώνα για 
την Ανεξαρτησία, δεν ενδιαφερόταν για το ανελέητο κυνήγι των αξιωμάτων, όπως έκαναν 
οι παλιοί πολιτικοί, κύριος σκοπός των οποίων ήταν να κερδίσουν τον έλεγχο του κράτους 
ώστε να μπορούν να προσφέρουν την προστασία τους στους εκλογικούς τους πελάτες και 
τις μεγάλες τους οικογένειες. 

 
β) από το σχολικό βιβλίο  σελ. 75-76 «Η νέα γενιά … εγκαταλείψει τη χώρα»  
και από την πηγή:  

 Η νέα γενιά με την πανεπιστημιακή νεολαία επικεφαλής θεωρεί ότι το αντιφάρμακο της 
πολιτικής διαφθοράς θα ήταν η εφαρμογή του δυτικού κοινοβουλευτισμού. Οι εκλογές του 
1859 κι η Βουλή που προέκυψε από αυτές αποτελούν σημαντικό σταθμό στην πολιτική ζωή 
της νεότερης Ελλάδας, γιατί από το ένα μέρος το ανοικτά αντιδυναστικό πνεύμα της νέας 
γενιάς μπαίνει για πρώτη φορά στη Βουλή με τον Επ. Δεληγιώργη, κι από το άλλο 
αποκαλύπτεται με τις εκλογές η έλλειψη συνοχής του παλιού πολιτικού κόσμου, που ήταν 
ευνοϊκά διατεθειμένος απέναντι στο στέμμα. 

 
 
Β2. Να περιγράψετε πώς οδηγήθηκε η Ελλάδα στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο μέσα σε κλίμα 
διχασμού, καθώς και στο πώς το κλίμα αυτό διατηρήθηκε με αποκορύφωμα την απόπειρα 
δολοφονίας του Βενιζέλου το 1920. 
 
Από το σχολικό βιβλίο σελ. 93-96: «Ήδη από το 1912 … του Ίωνος Δραγούμη, το 1920»  
Από την πηγή:  
 Το 1916 ξέσπασε άγριος φανατισμός και οι φιλελεύθεροι «επτύοντο, εδέροντο, 

εξηυτελίζοντο, κατεδιώκοντο αναιτίως, εφυλακίζοντο» σε όλη την Ελλάδα. Στην Αθήνα 
όσοι υποστήριζαν το κόμμα των φιλελευθέρων τρομοκρατούνταν. 

 «Ερυθραί σφραγίδες» πετιούνταν από τους αντιβενιζελικούς στα καταστήματα των οδών 
Ερμού και Αιόλου, που ανήκαν στους βενιζελικούς.  

 Πριν αρχίσει επίσημα η κατάταξη εθελοντών, συστήθηκε ειδική υπηρεσία και μοιράστηκαν 
όπλα στους βασιλόφρονες ιδιώτες.  

 Έμπιστοι αξιωματικοί περιέφεραν στην Αθήνα και στις επαρχίες προς υπογραφή τα 
πρωτόκολλα πίστεως στον βασιλιά Κωνσταντίνο.  

 Όσοι αξιωματικοί αρνούνταν να υπογράψουν, υφίσταντο  εις πολυετείς διωγμούς από τη 
διοίκηση.  

 Έτσι, μια μεγάλη μερίδα Ελλήνων πολιτών, βρέθηκαν εκτός του νόμου και θεωρούνταν 
εχθροί της πατρώας γης, επειδή οι δικοί των αγωνίζονταν με το Βενιζέλο.  


